

# “批捕院士”，以反腐正学术之风

人们希望看到的是，反腐工作继续以有力度、无死角的状态开展下去，带动学术风气向好的方向持续转变，为中国科学实力的提升创造良好的环境。



评论员观察

中纪委网站日前披露，八名科研人员因弄虚作假套取国家科技重大专项资金被依法依纪查处。其中，中国工程院院士、中国农业大学教授李宁，因涉嫌将国家科技重大专项经费转至其名下公司被依法批捕。

实际上，上述案件的相关信息此前也有媒体报道过，或许正是因为中纪委网站发布消息的时间，与今年诺奖揭晓的日子相去不远，这一系列科研经费案件的集中披露，才引发了更多的关注。这几名科研

人员受到了或将要受到怎样的处罚，想必是很多人都关心的问题，但是如何完善科研经费管理制度，堵住科研腐败的“黑洞”更应引起相关部门的重视。

单从公开的案情来看，这几名被查处的科研人员都有把科研经费纳入个人腰包的问题，这种行为不仅涉及公共资源的浪费，更大的危害则在于败坏了科研风气。几乎每一起该类案件背后都有着相似的链条，学者为“要经费”争抢课题，项目组为“花经费”巧立名目，管理者则靠“批经费”以权谋私。这样的链条通过教学等活动传导到参与科研的学生，甚至已经形成了评价科研人员的异样标准：看的不是学业专精，而是会不会搞钱。一旦老师成了“老板”，项目成了账目，甘于“板凳要

坐十年冷”的学术态度也就不复存在了。

此次有关科研经费的案件进展由中纪委网站公布，而且一出手就对准了戴着院士头衔的科研人员，可以说是释放出以反腐之力促进学术风气转变的积极信号。以往各级纪委的通报，针对的多是党政机关的公务人员，将科研人员列入其中的并不多见。公开通报李宁等重量级学者被批捕的消息，无疑释放了这样一个警示信号：凡是涉及权力运行的领域，即便是科研这样的“冷门”，也都在反腐的视线之中；凡是有腐败行为的人，即便在领域内已有很高的地位，也都逃脱不了法纪的惩罚。

既然是反腐，对科研经费的规范管理也就离不开治标与治本的结合。查处具体案件，惩处具体的

人，追回流失的科研经费，这是治标之举；通过科研经费管理制度的完善，堵住科研领域的“跑冒滴漏”，才是更为关键的。目前科研经费的分配和监管，存在政出多门、权责不明、信息闭塞等问题，通过科研领域的制度建设解决这些问题，才能从根本上遏制围绕科研经费的种种乱象。

现如今，按照中国工程院新闻发言人的表态，被批捕的李宁极有可能成为首个被撤销院士称号的人。这起发端于中央第十巡视组对科技部专项巡视的案件，以这种“开先例”的方式，展现了科研领域的反腐之力。人们希望看到的是，反腐工作继续以有力度、无死角的状态开展下去，带动学术风气向好的方向持续转变，为中国科学实力的提升创造良好的环境。

## 公民论坛

### 教授“连说带哄”逾越师德“红线”

□梁云凤

10日晚，有网友发布照片，指四川美术学院副教授王小箭在吃饭时“性骚扰”两名年轻女学生。当事人王小箭表示，自己带学生实践和交流的风格就是“连说带哄”。(10月12日新华网)

教授和学生交流的风格是“连说带哄”，这一个“哄”字让人浮想联翩也百思不得其解。有什么“交流”必须到餐馆喝酒亲嘴？老师的责任，不仅是传道授业解惑，更要立德树人。近日教育部在其官方网站发布了《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》，并首次针对高校教师，划出被称为“红七条”的师德禁

行行为。其中重要的一条是，不得对学生实施性骚扰或者与学生发生不正当关系。高校历来就是小社会，老师手握关于学分、成绩、保研甚至就业推荐等权力，其“师权”夹杂着非常多的现实利益，如果行为失当，利用手中的这些权力“连哄带骗”甚至“威逼利诱”也不是不可能。

教育部师德“红七条”发布后，还需坚决贯彻，对出轨犯科者绝不姑息。涉事学校虽第一时间公布了处理结果，王小箭也随后道歉，但这并不是终点。我们的教育工作者当始终牢记自己身份，严守师德“红线”。此外，高校应加强日常管理，把师德考核落在实处，让师德“红线”成为带电的“高压线”。

## 整治“形象工程”重在限权

□余明辉

近日，中央巡视十个巡视点“晒”出整改报告后，辽宁、新疆等也“晒”出整改报告。不同以往，本轮巡视整改报告，辽宁、福建都将“政绩工程”、“形象工程”列为重点整改内容。(10月12日《新京报》)

所谓“形象工程”，往往就是地方领导病态的“政绩工程”。地方领导为什么热衷于拍脑袋决策，甚至打着“改善民生”的旗号，轻易就能大上快建一些奢华无度、浪费颇多的“政绩工程”、“形象工程”？原因固然很多，比如下级官员溜须拍马、无原则迎合上级，“一把手”领导过于强势、法制意识淡薄，没有统一明确

的项目决策机制等，但根本上却在于群众对领导的“官帽”没有有效的监督权。

如果项目规划的制定、执行到考核评价，没有明确完善的法律规定可依，没有群众参与、不让群众监督，那么，一些领导上马一些项目时，当与自己的政治前途等利益相冲突时，难免有出现向短期出政绩的“形象工程”思路上倾斜的可能。

简政放权深化改革、开展党的群众路线教育实践活动等，目的就是要加强各级党员领导干部的群众观意识。改变思路，强化群众监督分量，相信会在遏止地方领导拍脑袋决策和上马“形象工程”问题上有奇效。

## 一语中的

住房与公积金曾经双手紧握，如今却若即若离。

相比房价一路高企，公积金贷款额度明显偏低，功能弱化，渐成“摆设”。原住建部部长姜伟新坦承，公积金是他上任后“非常头疼”的问题，唤醒3万多亿元沉睡的住房公积金，还得靠改革之“吻”。

公平不是结果平等，而是起点平等。

财经评论员叶檀认为，缺乏公平感，发展效率将大幅下降。社会现实没有办法改革，但强调起点平等十分必要，这是效率最高的社会发展模式。对于中国经济而言，需要的是底线意识，既不突破公平的底线，也不突破效率的底线。

中国成为全球最大经济体，没什么可惊讶或自豪的。

中国经济改革研究基金会国民研究所副所长王小鲁认为，中国GDP总量再大，人均GDP仍很低，此外，GDP指标并不能体现诸如生活环境、社会安定、服务条件等与老百姓生活质量切实相关的因素。

不能将房贷新政简单地理解为“救市”。

住房和城乡建设部政策研究中心主任秦虹认为，目前整个住房供求关系已从2011年前的整体偏紧、部分过紧，转变到目前的整体偏松、部分过剩，投机投资者也大为减少。所以，各地对限购政策进行了调整，也符合分城施策、分类调控的政策要求。

## 媒体视点

### 分级诊疗须多管齐下

分级诊疗看起来很美，有人甚至把它比喻成仙女的“魔法棒”。在“魔法棒”的指挥下，各级医疗机构有明确的诊疗责任，各司其职，首诊留在基层，疑难重症转给大医院，“扎堆”大医院看病现象会魔法般消失，看病也不会那么贵了。但是实际上，现在各地推行的分级诊疗，更多的是因为大医院人满为患，新农合、医保基金不堪重负，而不是患者自发改变习惯到基层去就医。如此被“逼”出来的改革，虽是大势所趋，却难免有“硬上弓”之嫌，很难让患者心服口服地去基层首诊。

让患者主动愿意去基层首

诊，须多管齐下，“政府之手”不可缺少，“市场之手”也不能偏废。首要的是建设合格的全科医生队伍。此外，还要善于利用价格杠杆，拉开各级医疗机构之间报销比例差距；加快支付方式改革，建立对基层医生的激励约束机制；推进诊疗服务价格改革，促使患者合理就诊。政府还应出台各级医疗卫生机构分级诊疗规范，用信息化手段进行监管。目前很多地方采用医联体、大医院援助基层医院的形式，也能部分改变医疗资源失衡的状况，有利于分级诊疗秩序的形成。(摘自《人民日报》，作者李红梅)

## 物流业要破“条块分割”顽疾

物流运行效率低，一个重要原因是“条块分割”堵了路。比如，我国公路、铁路与民航、港口，在组织方式、服务规范、技术及装备标准等方面相距甚远，运输一体化趋势受到现行条块分割的管理模式的阻碍；又如，地区之间、城乡之间乃至一个居民小区内部，都存在较突出的“封锁”问题，这不仅表现在很多便利优惠措施只是针对本地物流企业的，而且体现在不同地区运输系统之间缺乏相互衔接的枢纽设施，结果导致无效环节增加，物流效率降低。

破“条块分割”，除了要着力加强城乡物流基础设施网络建设，解决突出的运输“卡脖子”问题外，关键还要靠改革。一方面，

要深化物流业管理体制的改革，进一步简政放权，打破行业、部门和地区分割，统筹城市和乡村、国际和国内物流体系建设，清理和废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法，建立统一开放、竞争有序的全国物流服务体系。如果继续实行一地一个政策、一地一个标准，继续对外地物流企业实行歧视政策，那就无法形成全国货畅其流的大通道、大市场，物流业也就势必难以走上健康发展通途。另一方面，发挥市场配置资源的决定性作用，着力提升物流企业规模化、集约化水平。(摘自《经济日报》，作者马志刚)



## 等风来

中央气象台预报显示，一股较强冷空气正在影响我国北方地区，持续多日的雾霾天气趋于结束。但冷空气过后，17日、18日京津冀等地将再次遭遇雾霾天。

漫画/曹一

QILU EVENING NEWS  
齐鲁晚报  
www.qlwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

传真(0531)  
86993336 86991208

报纸发行(0531)  
85196329 85196361

报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉(0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博  
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信  
qiluwanbao002



读者服务中心  
家有难事找晚报  
96706  
www.ql96706.com

本版投稿邮箱：  
qilupinglun@sina.com